

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 2 de Julio de 1919

Año XXXV - Núm. 10.761

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

## Provisión de trigo

Convocada por el Gobernador se reunió ayer la Junta provincial de Subsistencias, asistiendo los señores Santuste, presidente de Audiencia; Barrio, delegado de Hacienda; y Vázquez de Parga, alcalde.

El asunto primordial que promovió esta reunión, era la necesidad de informar sobre un telegrama de la subsecretaría del Ministerio de Abastecimientos, relativo a la Real orden de 16 del pasado mes de Junio, publicada en el Boletín Oficial de la provincia el día 24, la cual se contrae a la declaración y circulación de cebada, avena, habas, lentejas, centeno, maíz, judías, garbanzos y trigo.

Dada la importancia que tiene dicha disposición, especialmente en esta provincia productora de dichas especies, la Junta, por unanimidad, acordó citar para mañana a sus vocales asesores y representantes obreros, al objeto de que la ilustren sobre los extremos que alcanza el mencionado precepto legal.

Conoció de las existencias de trigo y harina en la provincia, promoviéndose un extenso debate respecto al abastecimiento de pan en toda la región salmantina.

Derivación del debate fué la adopción de diversos acuerdos que tienden al aseguramiento de las existencias de trigo y harina, a fin de que no haya la posibilidad siquiera de que pudiera quedar desabastecido de pan ningún pueblo de la provincia.

Estos acuerdos irán apareciendo en el Boletín Oficial, y de ellos daremos cuenta en tiempo oportuno.

Finalmente, se ratificaron las tasas existentes, y se adoptaron las medidas convenientes para que en los pueblos productores de tocino se constituyan depósitos de este producto a disposición de la Junta, al efecto de atender las necesidades del vecindario.

EN EL CONGRESO

## El acta de Ledesma

Nuestro corresponsal en Madrid nos envió ayer tarde un telegrama, en el que nos comunicaba que en la sesión del Congreso se había dado cuenta del dictamen del Tribunal Supremo, proponiendo a la Cámara la proclamación como diputado a Cortes por Ledesma, a D. Bernardo Olivera.

Reciba nuestro querido amigo la más cordial felicitación, ya que el más alto tribunal de la nación ha confirmado con su fallo su elección por el distrito tan identificado con su digno representante en Cortes.

MADRID AL DIA

## Dos alturas térmicas

Por no haber sesiones de Cortes el día en que se firmó la paz en Versalles, la tuvimos aquí también completa. Celebráramos, además, la festividad de San Pedro por adelantado, asistiendo a la verbena del mismo, y agotáramos los placeres que aún nos brindaba la de San Antonio, prolongada en la Florida con municipalasca prodigalidad.

Estos últimos días han sido abundantes en mítines electorales y de otros géneros. Suspendió uno la autoridad competente en la Casa del Pueblo, organizado por los estudiantes socialistas, para demandar a los Poderes públicos la amnistía de los condenados no comunes, en celebración de la paz, y hubo un grandísimo escándalo, y vino la suspensión. Celebróse otro en la Gran Vía—teatro—, convocado por la Asociación gremial, con objeto de recabar un proyecto de ley que tienda a garantizar los intereses de comerciantes e industriales, y se celebró del todo y con orden, como era de esperar dados los elementos allí reunidos.

El mismo día tuvimos en la plaza grande una fiesta tauromáquica, no sé si corrida o novillada, pues no me ocupo en semejantes cosas; sólo sé, por haberme contactado el amigo Lugin—don Pio— que surgió un nuevo astro en nuestro coso. Llámase Uriarte y es de las Vascongadas. Lo hizo muy bien y salió herido, pero aclamado. Cuando esto sucedía, unos amigos me presentaron varias reproducciones fotográficas, de una escultura original, de otro joven vascongado, que cuenta diez y siete años y da muestra gallardísima de artística reciedumbre; pero

esta obra, como su tierno y genial autor, sólo obtuvo el aplauso nuestro. Eramos cuatro admiradores sin categoría o sin cartel; no significábamos nada.

También el domingo—mientras no llegue el martes y con el martes lleguen las sesiones parlamentarias, no habrá materia para una crónica movida—se suspendió la función inaugural de la compañía zarzuelera que actuará en el Retiro este arduoso verano.

Ardoroso he dicho, y no retiro la expresión. Todos los veranos son arduos, naturalmente; pero el de 1919 va a dejar tamañitos, por su condición ignea, a los más torrefactantes que registra la historia.

Si Maury y Cierva resisten sus altas temperaturas—las de este verano—, será porque tengan en su interior un glaciar, un inmenso acopio de fresco. Nosotros, los gobernados, no lo podremos resistir—no me refiero al Gobierno, sino al calor—. ¡Son muchas dos alturas térmicas: la física y la gubernamental!

Pallol.

DE LA AUDIENCIA

## LOS QUE VIAJAN SIN BILLETE

En la sección segunda comparecieron ayer Bonifacio Reyes y José García Ramos, a responder de un delito de estafa porque se les acusaba, motivo a que el día 4 de Noviembre último fueron sorprendidos viajando sin billete desde la estación de Gomecello a Cantalapedra.

No se celebró el juicio-oral porque los dos procesados confesaron la realidad del hecho y estuvieron conformes con la pena que se les pedía.

El tribunal dictará sentencia. El Licenciado Salvadora.

## Notas de sociedad.

Viajes.

han salido. Para Madrid, el delegado especial de Ministerio de Abastecimientos, D. Francisco de Asís Delgado, y los diputados a Cortes D. Filiberto Villalobos, D. Diego Martín y D. Bernardo Olivera.

—De Madrid para Cabaña de Silva, los vizcondes de Garci-Grande y sus hijos.

—Para sus posesiones de Santa Marta, D. José Sánchez Gutiérrez y su señora y bella hija Rosario.

—Para Cantalapedra, D. Manuel Paradinas, con su familia.

—Para San Sebastián, en su automóvil, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—Para Vigo, nuestro estimado colaborador D. Emilio Blanco.

—Han llegado: De Ledesma, el propietario D. José Luis Encinas.

—De Calzadilla de la Valmuza, don Mariano Cobaleda.

—De Madrid, el doctor en Letras, D. Leonardo Martín Echeverría.

—A Barcelona, el comerciante de esta plaza, D. Mariano Rodríguez y Rodríguez.

—De Ciudad-Rodrigo y la Sierra de Francia, donde ha pasado una larga temporada, la encantadora Srta. Lolita Vall.

Fallecimiento.

A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido la respetable Sra. D.ª Rafaela Fernández Sánchez, que por sus bondades y virtudes relevantes mereció el aprecio de cuantas personas se honraron con su amistad.

A su desconsolado hijo, D. Jacinto González; a sus hijos políticos: D.ª Felisa Cermeño y D. Miguel García González Piedra, prestigioso industrial de esta plaza y particular amigo nuestro, acompañamos sinceramente en su hondo dolor por tan llorada desgracia.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida señora de nuestro buen amigo el bizarro comandante de la Guardia civil, D. Ulpiano Blanco.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Aniversario.

Mañana hace dos años que falleció en esta capital la señora D.ª Angela Quintero Gómez (q. e. p. d.)

Al cumplirse tan triste fecha, renovamos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada, y en particular a su esposo, el conocido industrial de esta D. Gabriel Sánchez Hernández.

Varios.

Regresó a esta el catedrático D. Isidoro Iglesias García.

—Nuestro respetable amigo D. Verencundo Acitores, ha sido nombrado administrador de contribuciones de Logroño, para cuya ciudad sale hoy.

—Ha sido pedida la mano de la bella Srta. Purificación Carbajosa Bellido, profesora de la escuela de sordo-mudos y ciegos de esta capital, para D. Mariano Peláez Rodríguez, empleado técnico de la compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca.

La boda, que será en familia por el reciente luto del novio, se celebrará en la primera quincena del próximo mes de Agosto.

AYER, EN EL AYUNTAMIENTO

## El problema de cuarteles y guarnición

Como en nuestro número anterior anunciamos, el Alcalde convocó, para ayer, a las doce, a una reunión en el Ayuntamiento, a la comisión municipal de cuarteles y a los propietarios de los terrenos ofrecidos para su construcción, al objeto de darles a conocer el último interesante telegrama que había recibido del Sr. Capitán general de la región, sobre la urgencia de que el Ayuntamiento ultime los detalles de adquisición de dichos terrenos para que el Ministerio de la Guerra tome inmediata posesión de éstos e incluya en su plan de obras militares la construcción de los cuarteles de Salamanca.

Hasta después de la una y media de la tarde estuvieron reunidos los señores que componen la comisión y algunos propietarios de terrenos.

A la salida interrogamos al Alcalde, quien nos facilitó los detalles de lo tratado en la reunión.

Asistieron, además del Alcalde, que presidió, los Sres. Pérez-Cardenal, García Martín (D. V.) y Zurdo; los concejales Sres. Sánchez Pérez, Paradinas, García y García, Fraile y Romo Cabezas; D. Florencio Marcos, en representación de D. Agustín Bullón y D.ª Isabel Méndez, propietarios de terrenos; don Antonio González, en su nombre y en el de D. Juan Montero, D. Victoriano Recio y D. Florencio Martín (de Villares de la Reina), propietarios también, todos ellos, de terrenos en los que se intenta construir los cuarteles.

Abierta la sesión, el Sr. Vázquez de Parga dió cuenta a los reunidos del telegrama enviado por el Sr. Capitán general de la región (que anteaer publicó EL ADELANTO), así como de las últimas gestiones realizadas para conseguir el aumento inmediato de la guarnición de Salamanca, como también para ultimar todo lo relacionado con la definitiva adquisición de los terrenos.

El Alcalde encareció a los reunidos, la urgente necesidad de dar al telegrama del Sr. Capitán general de la región, una favorable y terminante respuesta, con arreglo al criterio que en el mismo se inspira, y exhortó a los dueños de los terrenos a que en aras de la conveniencia local y del amor a la Patria y al Ejército, hiciesen una bonificación en las cantidades fijadas, como precio de venta de dichos terrenos.

D. Florencio Martín, de Villares de la Reina, ratificó, una vez más, su generoso y altruista ofrecimiento, que merece el cordial aplauso de todos y que demuestra hasta dónde llega su leal desinterés. El Sr. Martín manifestó que a los terrenos de su pertenencia no les fijaba precio alguno; que estaba, como siempre, a la incondicional disposición de la comisión de cuarteles, y que el precio que ésta fijase por ellos, fuera cualquiera que fuese, él lo aceptaría gustoso, pues todo su afán era contribuir a que Salamanca pudiese ver construidos los cuarteles y aumentada la guarnición, y con ello, la población, con beneficio para la vida de todos.

Fué, una vez más, elogiada como se merece, esta simpática y patriótica actitud de D. Florencio Martín.

Los demás prometieron consultar con sus representados y dar una pronta respuesta, para dejar de una vez terminada esta cuestión que, con tanta actividad, pide que se despache el capitán general de la región.

Seguidamente se retiraron del salón los propietarios de los terrenos que habían acudido al llamamiento del Alcalde, y quedó reunida la comisión de cuarteles que más arriba queda citada.

La comisión estudió el medio de dejar, cuanto antes, solventada la cuestión de los terrenos, y a la vez se ocupó del inmediato aumento de la guarnición.

Se cambiaron impresiones acerca del proyecto de alojar en Salamanca, utilizando Trilingüe y el parque de Intendencia, el regimiento completo de caballería de Albuera, y además, no creyó tampoco oportuno dejar abandonadas las gestiones co-

menzadas e interrumpidas para conseguir el alojamiento provisional de, por lo menos, un batallón del regimiento de infantería número 76.

Acerca de este particular se adoptaron acuerdos reservados de trabajos y visitas a realizar con este fin. Según nuestros informes particulares, la comisión no dejó pasar el día de ayer sin dar comienzo a estas gestiones, visitando, para ello, a una ilustre personalidad que tanto se distingue en su amor a Salamanca y en sus generosos donativos.

La visita parece que no dió el resultado apetecido, no por falta de deseos de dicha personalidad, sino por imposibilidad material de llevar a cabo las proposiciones de la comisión.

Esta sigue en su actitud de continuar laborando en pro de la solución favorable de todo aquello que tiene relación con la construcción de cuarteles y aumento inmediato de guarnición, y de desear sería que encontrase el apoyo suficiente para que dichas gestiones obtengan el éxito que todos deseamos.

Es cuanto, por hoy, podemos decir a nuestros lectores acerca de estos importantes problemas.

Se juzga la elegancia y la distinción de mujer por la sutileza de su perfume. Esto explica la fama de los perfumes de la casa Aureliano Bajo Ruiz, Quintana, número 3 (junto a Teléfonos).

LOS EXPLORADORES

## HACER HOMBRES BUENOS

La Junta de exploradores salmantinos acaba de dar posesión de sus cargos de jefe de la comisión ejecutiva y de las tropas, a los Sres. Don César Fernández Perote y D. Guillermo de Laá.

La Junta ha tenido dos grandes aciertos en ambos nombramientos, por lo que la felicitamos.

Bien seguro que los Sres. Fernández Perote y Laá, inteligentísimos jefes de nuestro Ejército, celosos en el cumplimiento de su deber, llevan inestimables condiciones educadoras, que darán pronto sazonados frutos en los exploradores salmantinos.

Sea ello enhorabuena. Y propósito: esúmamos ocasión oportuna la presente para invitar a la juventud salmantina a ingresar en la Sociedad de Exploradores. Hay que formarse en orden a la educación social y a la física, labor que, si en todos tiempos fué de gran provecho a la juventud, en los tormentos que atravesamos, lo es de mucho más.

Cuanto aprendáis, queridos amigos, en los exploradores, os será de gran utilidad para el gobierno de vuestra vida.

Es menester hoy hacerse hombres en todos los respectos, en el intelectual como en el físico.

Bueno es conocer la teoría científica de las artes humanas, pero no lo es menos aprender la obra manual de las mismas. Ser un buen cajista, valdrá ya siempre más que ser un brillante literato.

Y en los exploradores aprendéis tantas cosas en este respecto... Y luego que por sobre lo útil, lo recreativo. ¿No os seducen en vuestros alegres días las pintorescas excursiones exploradoras, a los puntos bellos, históricos o artísticos de vuestra patria...?

¡Son tan hermosas, tan higiénicas y tan agradables, cuando las ilustra la descripción de un buen amigo y maestro!

Ya veis cómo hay que hacerse exploradores, amigos queridos. Las horas pasadas educando vuestro espíritu y vuestro cuerpo, en las aulas de esa estimable Sociedad, nunca serán para vosotros horas perdidas. Serán, por el contrario, gratas horas para la Patria y para la sociedad.

Hay que formar la inteligencia y el cuerpo en las enseñanzas del explorador, que son la escuela de los hombres sanos y de los hombres buenos.

No lo olvideis.

Las plagas del campo.

Por Real orden del Ministerio de Fomento, inserta en la «Gaceta» de ayer, se dispone que por los gobernadores civiles de varias provincias, entre las que se encuentra la de Salamanca, se dicten, desde luego, de acuerdo con los Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería, las medidas más energéticas para el cumplimiento de la ley por las Juntas locales, así como que se encargue a los Ingenieros y ayudantes de todas clases, guardas jurados, guardia civil y todos los que por motivo del cargo que desempeñan, están frecuentemente en el campo, observen los vuelos y revuelos de langosta, para ver los sitios donde aove y denunciar seguidamente los terrenos que quedan invadidos a las oficinas de la sección agro-nómica provincial.

Determina además la Real orden las reglas de procedimiento para lograr la eficacia de esta disposición.

Según noticias de Barcelona, ha terminado la situación de escasez que venía padeciendo aquella plaza, efectuándose algunas operaciones de importación en trigos de la cosecha actual; normalizadas ya las circunstancias, créese que los últimos cargamentos se destinarán a otras industrias, por encontrarse satisfechas las necesidades de la fabricación de pan.

En Francia ha mejorado mucho la situación por lo que al aprovisionamiento de trigos se refiere. Desde hace ocho días los arribos han sido importantes en los puertos, y con destino a los mismos hay actualmente en camino alrededor de un millón de quintales de trigo.

Las repeticiones al interior han mejorado también mucho. No obstante, el aprovisionamiento de los molinos de los departamentos deficientes sólo está asegurado en la mitad de sus necesidades, porque en los que hay sobrante se resisten a hacer envíos de importancia ante el temor de sufrir a su vez escasez, por haberse perjudicado grandemente la futura cosecha con la actual sequía.

Desaparecido el estado de anormalidad, que hiao olvidar a los hombres tantas cosas, habrá llegado el momento de un detenido e implacable examen de conciencia, que tal vez les lleve al conocimiento profundo de sus errores, y dando el carácter de imposible a la repetición de una tragedia como la que acaba de terminarse, convierta el día 28 en el más grande y glorioso de toda la historia humana.

La firma del tratado de paz inicia una nueva época en la Historia Universal, cuyo desarrollo es difícil preveer, pues la tremenda guerra que durante más de cuatro años ha conmovido al mundo entero, constituye el hecho más trascendental en los faustos humanos y sus consecuencias han de dejarse sentir en todos los factores que integran la vida nacional: en las ciencias, en las artes, en la industria, en el comercio, en todo lo que constituye progreso y adelanto.

Desde ahora, cada nación podrá dedicarse a la santa misión de reorganizarse interiormente; la guerra fué tan dura e impuso tan penosos sacrificios, que destruyó riquezas, arrasó campos, derribó ciudades y en medio de todos sus horrores trajo, como consecuencia oparejada a todas las grandes convulsiones de la humanidad, nuevos cauces y nuevas orientaciones en materias políticas y sociales.

Todas las naciones habrán de reanudar una acción conjunta para oponerse a un enemigo común.

De entre los horrores de la revolución rusa surgió el bolcheviquismo, sangriento, amenazante, destructor, anunciando destruir toda obra ínter na de reconstrucción nacional. Contra el actuarán todas las potencias que han firmado en Versalles el tratado de paz.

En realidad no se trata sólo de la paz entre las potencias beligerantes, tanto tiempo anhelada por e la y por las naciones vecinas, que sufrían los daños de una guerra llevada a exagerados términos de crueldad, es mucho más que el cese de hostilidades y la reanudación de buenas relaciones entre los que ayer eran enemigos, porque esa paz supone también la necesidad de una acción común contra un enemigo que puede ser tanto o más perjudicial que la guerra misma: el bolcheviquismo.

A decir verdad, el porvenir no se presenta con risueñas perspectivas. La guerra, todo destrucción, ha matado muchos ideales, que será muy difícil resucitar. Sin embargo, es de esperar que, una vez que la humanidad se haya sosegado de sus ansias de sangre, la razón se imponga y, arrollando toda época de dificultades, la nueva época histórica que ahora comienza, sea de paz y progreso para el mundo.

DEL MOMENTO

## La razón se impone

Llegó, al fin, el día con tantas ansias esperado durante casi cinco años. Ya se ha firmado el tratado de paz.

Virtualmente la paz quedó hecha el día del reconocimiento del armisticio. Desde entonces la humanidad la esperó como un suceso que podía retardarse, mas no alejarse indefinidamente. La alegría del mundo no era, así y todo, completa. Nubes amenazadoras, preñadas de presagios angustiosos, enturbiaban la gran esperanza de los hombres. La paz prometida podía retrasarse demasiado y dar tiempo a que los carbones latentes entre el rescoldo del incendio, alasen otra vez la hoguera devoradora.

Mas ya esta angustia ha terminado y ya se acaban, también, todos los temores, todos los peligros inmediatos. La marcha del progreso, durante tanto tiempo interrumpida, puede reanudarse y puede, acaso, afirmar la obra que la firma del tratado inaugura.

Desaparecido el estado de anormalidad, que hiao olvidar a los hombres tantas cosas, habrá llegado el momento de un detenido e implacable examen de conciencia, que tal vez les lleve al conocimiento profundo de sus errores, y dando el carácter de imposible a la repetición de una tragedia como la que acaba de terminarse, convierta el día 28 en el más grande y glorioso de toda la historia humana.

La firma del tratado de paz inicia una nueva época en la Historia Universal, cuyo desarrollo es difícil preveer, pues la tremenda guerra que durante más de cuatro años ha conmovido al mundo entero, constituye el hecho más trascendental en los faustos humanos y sus consecuencias han de dejarse sentir en todos los factores que integran la vida nacional: en las ciencias, en las artes, en la industria, en el comercio, en todo lo que constituye progreso y adelanto.

Desde ahora, cada nación podrá dedicarse a la santa misión de reorganizarse interiormente; la guerra fué tan dura e impuso tan penosos sacrificios, que destruyó riquezas, arrasó campos, derribó ciudades y en medio de todos sus horrores trajo, como consecuencia oparejada a todas las grandes convulsiones de la humanidad, nuevos cauces y nuevas orientaciones en materias políticas y sociales.

Todas las naciones habrán de reanudar una acción conjunta para oponerse a un enemigo común.

De entre los horrores de la revolución rusa surgió el bolcheviquismo, sangriento, amenazante, destructor, anunciando destruir toda obra ínter na de reconstrucción nacional. Contra el actuarán todas las potencias que han firmado en Versalles el tratado de paz.

En realidad no se trata sólo de la paz entre las potencias beligerantes, tanto tiempo anhelada por e la y por las naciones vecinas, que sufrían los daños de una guerra llevada a exagerados términos de crueldad, es mucho más que el cese de hostilidades y la reanudación de buenas relaciones entre los que ayer eran enemigos, porque esa paz supone también la necesidad de una acción común contra un enemigo que puede ser tanto o más perjudicial que la guerra misma: el bolcheviquismo.

A decir verdad, el porvenir no se presenta con risueñas perspectivas. La guerra, todo destrucción, ha matado muchos ideales, que será muy difícil resucitar. Sin embargo, es de esperar que, una vez que la humanidad se haya sosegado de sus ansias de sangre, la razón se imponga y, arrollando toda época de dificultades, la nueva época histórica que ahora comienza, sea de paz y progreso para el mundo.

Documentos electorales

El Sr. García Bartolomé dice... El Sr. D. Raimundo García Bartolomé, ha repartido a los electores del distrito de Ledesma-Vitigudino, el siguiente manifiesto:

«Muy señor mío y amigo: Designado como candidato a diputado provincial por el distrito de Ledesma Vitigudino en la asamblea celebrada en esta villa el día 22 del presente mes, y aceptada esta designación con grande entusiasmo por los representantes en Cortes de ambos distritos Sres. D. Bernardo Olivera y D. Ricardo Pwcer, así como por otras altas personalidades de la política, como son los Sres. Pérez O'iva, Esperabé, García Cid, García Romo, Teso, Trilla y otros más, voy a la contienda electoral animado por las más grandes esperanzas y confiando en el triunfo que aguran el apoyo y los prestigios de esos respetables nombres.

Mi candidatura no tiene un determinado matiz político, ni menos de partido, puesto que nacida en una asamblea popular a la que concurrieron los más variados elementos, fuera empuje-

INTERESES AGRARIOS

El problema del salario de los braceros rurales.

La elevación de los jornales y el pequeño agricultor.-Trascendencia del conflicto.-La desaparición del modesto colono.-La cuestión de las rentas.-La economía agraria y la nueva modalidad que aporta el planteamiento de la cuestión.-Posibles contingencias.

Mil veces hemos insistido con machacona insistencia en el postulado cimentador de nuestra economía nacional; ella ha de ser básicamente agraria y sobre ella vegetan y de ella se nutren las energías productoras y robustas de la riqueza nacional, con la raigambre insustentable de una agricultura próspera, engranada a las conquistas científicas e impulsada por la fuerza íntima de una estructura económica, de un mecanismo cíclico armonizado y progresivo.

De aquí que los trastornos que en el orden social ha motivado la guerra hayan abordado en gradual desplazamiento la quietud del agro, poniendo en su tradicional apacibilidad las inquietudes bullidoras, sugeridoras de brotes de ansias económicas, arrojando sobre él la semilla de mejoramientos proletarios que maten de equidad y justicia la remuneración de los que ofrecen su fuerza muscular a las rudas faenas de los labores agrícolas estacionales.

Y hemos también aquí de sentar como afirmación incontestable, que el problema del bracero rural no es en Salamanca el cuadro trágico de pincladas sangrantes de humanidad que trazó Costa en su visión del latifundio andaluz, ni tampoco podemos establecer paridad analítica y solutiva con el que deriva la recolección de las fecundas llanadas extremeñas; aquí es el problema muy otro, porque en nada es más peligrosa la generalización que en las cuestiones agrarias, enmarcadas y definidas por las condiciones naturales de suelo con un índice de productividad previsto y límite, con el arrastre tradicional de unas costumbres que tienen aceptación de ley reconocida con el mecanizado acoplamiento de todo un proceso experimental y arraigado de los sistemas de cultivo.

Y como el tipo del pequeño agricultor, del modesto colono, es aquí el más frecuente, hemos querido analizar la influencia que en estos humildes cultivadores tiene la elevación de los jornales de los braceros, elevación encauzada, empujada por la presión constante del alza en el coste de la vida.

Las manifestaciones siguientes son del ejemplar productor más corriente en nuestra agricultura provincial y sobre el cual creemos gravita más pesadamente, hasta convertir su desenvolvimiento económico en un jaderar agónico de ruina, la crisis agraria de anormalidad y asfixia; es la tragedia, del que quiere y no puede, del que por no tener reservas económicas, gira arrastrado por el vendaval de unos riesgos eventuales, triturado por el aplastamiento de una colonia plúmbea y el agarrotamiento herméptico, fatal de los usureros lugareños.

—¿...?— Hoy el problema, cuya inminencia acucia y anonada, es el engendrado por el alza de los jornales de los braceros rurales, que harán rebasar el coste de la producción del dique puesto al precio de los productos agrícolas por las tasas y restricciones legales, y o la valorización de los productos agrícolas ascien- de en la proporción que representa aquel alza, o se proyectará sobre la mayoría de los productores salmantinos la necesidad de dejar de serlo, con una resta importante de los cultivadores en pequeña escala, que son la actividad fecunda de la producción agraria.

—¿...?— En nuestra explotación hay gastos fijos, precisados, incommovibles; la cantidad de simiente, la adición de abonos, el número de vueltas, las labores especiales, adquisición y reparación de aperos, el coste de los jornales, la contribución, el sostenimiento y amortización del ganado de labor, la renta; esto sin contar otras partidas de gastos que en un negocio cualquiera, si no se calculan, por lo menos se previenen: el interés del capital, el trabajo personal del labrador y su familia, la amortización del capital, el beneficio de empresa, los riesgos de cosecha y ganados.

Sumamos estas partidas y nos determinan la cantidad presupuesta, ineludible, sustrada a una producción normal media de calculado rendimiento; para todo esto necesitamos cultivar en esta localidad 60 huebras para el sostenimiento de una familia labradora; introduzcase una variante en aquellos factores y el desnivel forzará el hundimiento de los más débiles.

—¿...?— No puede resistirse esta avalancha, y no ve más salida de solución que dejaremos de ser labradores, cabeza de ratón, para convertirnos en unos obreros más, yendo a engrosar nuestras pequeñas propiedades esos grandes patrimonios de absorción de hectáreas, de dominio de tierras, que tampoco podrán cultivar los colonos, tan debilitados por la presión que significa el precio de uso que pagan por el predio que fecundan con su sangre, convertida en los granos dorados que llenan abundantemente las paneras del propietario.

labrador, que en sus minúsculos fundos pone todo su interés y su cariño, y no podrá abarcar la posibilidad de poner todas sus fincas en explotación, aun disponiendo de capitales adecuados a la magnitud del negocio; la tierra no sustentará el número de familias que hoy viven sobre ella e incidiremos en lo que hoy tratamos de rectificar: que la tierra sostenga la mayor cantidad posible de población y, o las rentas desciendan por la ley económica de la oferta y la demanda, o tornarán a eriales terrenos fecundados por la sangre de cien generaciones.

—¿...?— Claro es que podríamos hacer frente a ese conflicto con la intensificación de la producción; pero este es un tópico tan manoseado y hueco, que es hoy una perogrullada de predicadores advenedizos. Muchos años llevan los labradores tras la incógnita y siempre hay algo invencible, irrectificable: el límite de la fertilidad natural del suelo, no se puede franquear, y que aun para llegar a ella, obteniendo el máximo rendimiento posible, hay que jalonar diversos factores.

Hágase a los labradores capaces de poner sus cultivos en condiciones apropiadas, facilitándose capital, no tierra, para que esta produzca más y mejor: límitese la extensión de terreno roturado e inebidamente, destinándolo a prados que sostengan una ganadería espléndida, cuyas ganancias son mayores y más seguras que las agrarias, sobre todo en terrenos que se utilizaban en otra forma, resulta prontamente ruinoso; obligúese coercitivamente a la implantación de la concentración parcelaria, disminuyendo el número de fincas rústicas y agrupándolas en extensiones, cuyo cultivo sería susceptible de forzar con adelantos y procedimientos modernos y entonces ya el labrador será de otro tipo distinto al de hoy y podrá incluso subsistir al aumento de jornales, porque entonces aprovechará intensivamente la producción de la tierra, y el aumento de productos por unidad de superficie le capacitará para esa elevación de gastos, que una vez implantados altos jornales, es ilusión soñar en que vuelvan a descender.

—¿...?— No lo sé si será un bien o un mal: sólo que no podrán subsistir y serán arrastrados por el torbellino esos pobres parajeros, que apenas si tienen más capital que el confiado a la tierra, sujeto a las eventualidades de una sequía, de una helada, de un pedrisco, de una inundación; que por no tener capital no preparan bien los barbechos con las vueltas o labores oportunas; que no pueden abonar suficientemente por la falta de ganadería que produzca los abonos más completos, los orgánicos; que no alimentan debidamente sus ganados, que por su falta de resistencia y su exceso de trabajo, vienen a resultarles en total más caros; que no pueden dedicar un margen de gastos al seguro para prevenirse de los múltiples riesgos; que cultivan y abarcan muchas más tierras que pueden sostener sus escasísimas fuerzas; que tienen desmenuzadas y separadas por grandes distancias esas fincas pequeñas e irregulares que hacen imposible la aplicación de los modernos progresos agronómicos; que no dispone de una cuantas cabezas de ganado lanar o de cerda para llenar el posible déficit y alternativas del cultivo agrícola; que por roturar e inebidamente muchas tierras, va restándole terreno a los prados y a los montes, equivocando en su daño la natural producción del suelo.

—¿...?— Pero en tanto y dada la lentitud con que van siendo eliminados éstos, colocados en el escalón más bajo, las producciones agrícolas extranjeras habrán intensificado sus rendimientos aportando a la economía mundial la fertilidad virgen de las pampas y llanuras americanas sobre las que laborarán potentes maquinarias y las más progresivas y fructíferas enseñanzas agronómicas empleadas en escala colosal por una agricultura modernizada, industrializada que extraerá de la tierra el máximo de producción posible.

Y ante esta competencia que se vislumbra se elevará todavía más el nivel de la resistencia económica para la producción agraria y disminuirá aún más el número de los pequeños cultivadores y la agricultura española atravesará una crisis hondísima, vital, para la cual profetizar prevenciones y acuciar medidas jurídicas del Estado es poco el tiempo de que dispone España si quiere resistir el aprieto y vencerle sin sentirse dañada de muerte su riqueza y vitalidad como nación independiente y digna.

Ruy González.

**DESDE BODON**

Misa nueva.

Con gran solemnidad religiosa y con la profana compatibilidad con luto de familia, celebró su primera misa en la villa de Bodón, el distinguido y culto sacerdote salésiano D. Javier Montero, hermano del M. I. Sr. Doctoral de la Metropolitana de Valladolid, y sobrino de nuestro buen amigo D. Ricardo Montero Angoso.

ble señor cura párroco de Bodón, don Plácido Vegas, en representación del señor inspector de los Salesianos en la provincia andaluza, y padrinos seculares, D. Clemente García y D.ª Ramona Figueroa, de San Martín de Trevejo, amigos íntimos de D. Eloy.

A continuación de la misa tuvo el misantano un lunch para obsequiar a las autoridades, amigos y familia, y luego se reunieron todos en comida íntima.

Al nuevo sacerdote, a su hermano y a su tío, nuestra cordial enhorabuena.

Lo del sombrero y el cheque

Un telegrama de Oviedo.

Desde Oviedo nos telegrafía esta mañana el inspector de policía de aquella capital y antiguo compañero nuestro, Agapito Fernández, lo que sigue:

«Decir a Viñuela que no espere el «canotier» de paja, pues el dueño del sombrero viejo donde pareció el cheque, pasó la frontera por Irún. Manuel Fernández Álvarez es de Oviedo y ejercía la carrera de maestro de escuela. Es un excelente calígrafo.»

Y esto es cuanto hoy sabemos del curioso suceso del sombrero, el cheque y el viajero.

Robo en Tejares.

Esta mañana circularon rumores de que anoche se había verificado un robo en la fábrica de harinas de D. José García Martín, de Tejares.

Parece ser que en el despacho penetró alguien, violentando un cajón y sustrayendo unas quinientas pesetas que allí había.

A esta hora todavía no se ha descubierto quien sea el autor y se está gestionando su descubrimiento.

El suceso parece ser que no ha revestido importancia, por lo cual no damos por hoy más detalles.

Queso de oveja, superior, se vende en el Mercado de Abastos, cajón núm. 73, a dos pesetas con cincuenta céntimos el kilo. 78 J. y 2 J.

Arriendo y venta en esta provincia una dehesa cercada, con abundante pastoreo en la actualidad, sin haber arrendado pendiente. La entrada será el día que se desee. Informar, calle Novicia, el encargado del mostrador.

Se venden gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con delantera baja. Informar Jesús Nodal, en Peñaranda de Bracamonte.

Se arrienda una casa, situada en el barrio de La Serna. Tiene un piso y galería con vista a la carretera. Para tratar, Ramos del Manzano, 25.

Anuncio importante. Se vende un hermanito moso local que mide dos mil metros cuadrados, apropiado para industria lechera u otra cualquier industria, con agua en abundancia, muy próximo al ferrocarril, junto a la Alamedilla y detrás del tejaz de (a) Petisco. Calle Nueva, sin número. Para informes en el mismo.

Ama de cría, se necesita para el pueblo de Las Torres, casa de Miguel Sánchez. 3-3

Venta de casa. Se vende, barata, una casa, en sitio céntrico, apropiado para un matrimonio de poca familia. Informar, San Pablo, 76. 8-1

Se vende un coche familiar semi-nuevo. Informar en los mostradores de los cafés Suizo y Pasaje. 8-2

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informar, Nieves Sánchez, en Valdeiosa. 8-1

**NOVIAS**

Para muebles de encargo, visitad los Talleres Artísticos de Altares y Muebles de Pérez y Compañía Rúa 56, frente a la Librería de Núñez. Catálogos modernos. Compra venta de antigüedades.

**SAN SEBASTIAN**

Pensión completa desde seis pesetas. Comedor planta baja. ... Meses independientes ...

**HOTEL MADRID**

10-10

**Sombreros de paja para 3,50 pts.**

Sombrerería de Rafael García, Plaza Mayor, 2. Salamanca.

LIMPIEZA Y REFORMA DE SOMBREROS

10 a 7

**J. León Arias**

Cirujano-dentista.

Honorario de las casas de beneficencia. RUA, 22.

Hace reforma y compone toda clase de dentaduras postizas. Extracciones aplicando anestésicos.

CALLE DE LA RUA, NUM. 22

12 a 8

**GRAND HOTEL PASAJE**

Proveedor de sus Alturas, Reales los Principes de Baviera.

Plaza Mayor, 39. Espoz y Mina 1 al 12. -Salamanca.

PROPIETARIO

**Gregorio Barragán**

Se sirven toda clase de banquetes, bodas, lunch y bautizos. Cuartos de baños y duchas. Calefacción central. On parle français. English Spoken.

La vida en la Sierra

De Cepeda.

Hace varios días se están recibiendo en esta villa profusión de manifiestos y cartas particulares que D. Esteban Jiménez de la Flor dirige a los electores y amigos, haciendo la presentación de su hijo D. Eduardo Jiménez del Rey como candidato a la Diputación provincial por este distrito electoral de Béjar-Sequeros en las elecciones que el próximo día 6 de Julio han de celebrarse en toda España.

También sabemos que los Sres. Alonso y Estella, que con tantos méritos y reconocida competencia aspiran a la reelección por este partido inician una activa campaña en favor de la candidatura de coalición, acoplada por los ilustres bejaranos Sres. Muñoz y Rodríguez, que por primera vez dan sus nombres para ostentar la representación de sus electores en la Diputación provincial.

Dado el arraigo que los Sres. Alonso y Estella tienen en esta región, por la que han sabido sacrificarse en los largos años que vienen representándola, no dudamos que su triunfo será completo, y tenemos por descartado que ostentarán de nuevo la investidura de diputados por este distrito.

En Espeja, y a la temprana edad de diez y seis meses, ha subido al cielo la encantadora y angelical niña Esmeralda Domínguez Alejo, hija de la ilustrada maestra nacional D.ª Milagros Alejo de Domínguez.

Tanto a su desconsolada madre, como a sus desconsolados abuelos maternos, D. Román Alejo y D.ª Francisca Fonseca, maestros nacionales de Espeja, les enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su abuela paterna, D.ª Justina Fonseca, recomendando a unos y otros resignación cristiana para sobrellevar con paciencia tan rudo golpe, y sepan que de todo corazón nos asociamos al justo dolor por el que en los actuales momentos pasan.

De paso para el inmediato pueblo de Herguizuela, hemos tenido el gusto de saludar en esta al Sr. Ingeniero jefe de montes, D. Manuel de Obes y a una de sus encantadoras hijas.

Deseamos feliz viaje a tan ilustres visitantes.

Victima de rápida y cruel enfermedad ha fallecido en esta villa, el día 28 del pasado mes de Junio, a los sesenta y cinco años de edad, el laborioso e inteligente industrial D. Julián Blanco Felipe.

Era el finado uno de esos charros de un despejo natural poco común y persona que, por la bondad de su carácter, gozaba de la general simpatía de propios y extraños.

Desempeñó los cargos de alcalde y juez municipal durante varias legislaturas, en los que supo poner de manifiesto sus aptitudes de hábil y fiel administrador de los bienes comunales, siendo a la vez recto, pero meturado en la aplicación de la justicia.

Descanse en paz tan querido y malogrado amigo, y sepa la familia, y especialmente su hijo político, el sobreguarda de montes del Estado, D. Isidoro Lorenzo, particular amigo nuestro, que con ellos compartimos el justo dolor que en los actuales momentos les aflige.—El corresponsal.

CUESTIONES SOCIALES

Un buen ejemplo

La casa editorial madrileña de Saturnino Calleja ha tenido un rasgo que la honra y enaltece.

Desde su fundación, hace largos años, presta dicha casa atención preferente al bienestar de sus operarios, en cuyo favor ha elevado varias veces los salarios, les presta ayuda económica en sus apuros y les facilita médicos y medicinas. Ahora ha asociado a sus obreros a los beneficios, señalándoles un tanto por ciento, como remuneración, de las ganancias.

Este hecho encierra muchas enseñanzas, que es justo señalar.

En primer lugar, es una muestra de desprendimiento opuesta a los egoísmos de propietarios e industriales y comerciantes que, atentos sólo a su provecho particular, no se cuidan de sus subordinados más que para sacárselos todo el rendimiento posible, con lo cual se ha conseguido que los obreros españoles, confundiendo a los patronos explotadores con los desprendidos, no vean en ellos más que al tirano, sin parar mientes en los riesgos a que se exponen los capitales dedicados a la industria, ni en las angustias y preocupaciones que de por fuerza agobian a los que dirigen los negocios, habiéndose llegado así a plantearse problemas tan pavorosos como el del sindicalismo agrario andaluz, que se basa principalmente en la absurda teoría que se ha imbuido a aquellos campesinos de que la tierra debe ser sólo para el que la trabaja.

Como si el derecho de propiedad no se fundara en la misma naturaleza, que al dotar a los hombres de cualidades y caracteres evidentemente desiguales, ha permitido que el producto del trabajo del hombre inteligente sea superior al del rudo, y que las virtudes del laborioso y honrado tengan compensaciones a que no pueden aspirar los vagos y viciosos.

El rasgo de los populares editores madrileños, aunque tiene precedentes en nuestro país y en estos

cer su significación atribuirle un carácter menos amplio. Candidato propiamente ledesmiano, sólo a este título y sin mérito de los derechos de la comarca vilgudense que yo también aspiro a representar, me atrevo a solicitar de usted su voto y su concurso en las próximas elecciones de que se trata.

De mis condiciones y merecimientos no he de hablar yo por respeto a mi propia modestia. Ni son tantos como dicen mis amigos, ni tan pocos que me hagan indigno del cargo a que aspiro. En cuanto a mi norma de conducta y a mis propósitos bastará decir: que procuraré para las Diputaciones provinciales el mismo grado de autonomía que universalmente se demanda para los Ayuntamientos, y que trabajaré para ensanchar la reducida y angosta esfera de acción en que se mueven las Corporaciones provinciales.

Si por todo cuanto queda dicho usted me juzga merecedor de su apoyo y me presta su voto en el día señalado, podrá contar con el sincero reconocimiento de suyo afectísimo y seguro servidor q. l. e. l. m., Ricardo García Barolomé.—Ledesma, 27 Junio 1919.

COMENTARIOS POLITICOS

Qué pasará?

No pueden ser más contradictorias las impresiones que reinan acerca de las consecuencias que pueda tener la sesión del Congreso próxima.

En ella el Gobierno debe arrastrar el peligro del naufragio.

Mucho ha extrañado que el viernes pasado, y a propuesta del Conde de Romanones, se suspendiera la discusión de la célebre anticonstitucional comunicación del Gobierno.

Esto no debe extrañar a nadie, pues coincidía la presentación de tal documento histórico con un viaje anunciado de S. M. el Rey.

El Conde de Romanones, autor de la petición de la suspensión del debate y fiel monárquico, consideró que estando el Rey fuera, era cosa grave el resultado que él preveía del debate.

No ganará nadie a fiel monárquico al Conde de Romanones, y seguramente que el Gobierno le está agradecido a su petición de aplazamiento del debate.

Si el debate sobre la comunicación del Gobierno sobre las dozavas se hubiera planteado el viernes, el Gobierno habría sufrido una derrota tan espantosa, que rápidamente hubiera tenido que ir a Palacio a presentar la dimisión.

Todo está aplazado para la discusión del martes, que es posible que siga el miércoles, y todos se preguntan: ¿qué pasará?

Hay quien dice que no pasará nada. No hemos de ser nosotros los que nos mostremos en frente. En la política, cuanto más se anuncia menos pasa. Pero ahora la situación es compleja.

Si el Sr. Dato apoya al Gobierno, éste seguirá en el Poder, trapicheando, a trompicones, como pueda, pero seguirá en el Poder el verano, y luego... dirá, ahí queda eso. Y entonces tendrá que recogerlo el señor Dato o se hundirá el partido conservador. Y recogiendo a esas fechas no le quedará tiempo de presentar un presupuesto a las Cortes, lo cual quiere decir que se hundirá también.

Decía ayer tarde una persona de gran relieve, que su creencia era la de que en dicha sesión no pasaría nada, a lo que replicó otra personalidad que lo escuchaba:

«Puede ocurrir algo idéntico a lo que yo tuve ocasión de conocer con relación a un desafío.

Habíase concertado un lance, y a uno de los padrinos que en el mismo había de actuar le oí decir: «No ocurrirá nada desagradable».

Pues bien; en el terreno quedó sin vida uno de los dueñistas. Y yo no puedo decir que la persona que en aquellos términos optimistas se expresara conmigo no lo hiciera sinceramente. Pero no conté con la fatalidad».

Y esto que relatamos es la gran verdad.

Si el Gobierno triunfa será por escasos votos, con los que gobernará sin prestigio. Si fracasa, cuál va a ser su situación?

Fíjense los elementos directivos de nuestra vida pública, que ayer quedó firmada solemnemente la paz en Europa.

Somos de Europa, y provocar contiendas interiores es no querer reconocer la gravedad de lo que significan ahora las perturbaciones interiores, ya que de ellas nos hemos librado.

«Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

F. Felid.

VIDA RELIGIOSA

En los PP. Carmelitas.

te la misa de seis y media, se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio propio de cada día. A las nueve misa solemne.

Por la tarde, a las ocho, se rezará el santo rosario y repetirá el mismo ejercicio de la mañana. Al final se dará la bendición con el Santísimo.

El día 7 comenzará la novena solemne que se hará tres veces al día. Por la mañana después de la misa de seis y media. A continuación de la misa solemne de las nueve. A las siete y media de la tarde, rosario, sermón y ejercicio de la novena con bendición al fin. Los sermones están a cargo de los oradores que a continuación se expresan:

El día primero, el Sr. D. Miguel Sánchez Jiménez; segundo y tercero, el señor D. Manuel Marín Rojas; cuarto, el Sr. D. Germán Lampe; quinto, un padre carmelita; sexto, octavo y noveno; el Sr. D. Félix Cueto.

El día séptimo se suprime el sermón con motivo de la procesión.

El día 13, a las ocho de la tarde, saldrá la imagen de Nuestra Madre la Augusta Reina del Carmelo en solemne procesión, recorriendo la calle de Zamora y Plaza Mayor.

Se suplica a todos los amantes de la Virgen del Carmen asistan a la procesión, que adornen sus balcones, y a las señoras que traigan cada una su vela.

El día 16 solemne conmemoración de la Augusta Reina del Carmelo. Por la mañana, a las seis y media y a las siete, misas de comunión general, repartiendo, en esta última, el Pan de los Angeles el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

A las once misa solemne, en la que predicará un padre Capuchino. Por la tarde, a las seis y media, rosario, plática y bendición papal.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS

Hemos recibido la Memoria publicada por esta institución oficial, correspondiente al año 1918, y cuyos resultados son excesivamente halagüeños.

A pesar de la situación extraordinaria que, originada por la guerra, viene atravesando nuestra nación en el año último, el capital de la Caja Postal ha aumentado en más de 14 millones y medio de pesetas, siendo el número de sus imponentes, en 31 de Diciembre, el de 262 780.

Hasta la indicada fecha la suma total de los intereses abonados en las cuentas de los titulares ascendía a 1.126.985 54 pesetas. Por igual concepto se han pagado en el año 53.144,89 pesetas.

Durante el mismo periodo se verificaron 501.056 operaciones de imposición, por un total de 32.051.477 93 pesetas, contra 141.835 operaciones con 18.898.255 40 pesetas de reintegros, siendo de estos últimos 1.241 para compras de valores del Estado, por cuenta de particulares, que importaron 1.641.206 47 pesetas.

En la Memoria, que está hecha con todo detalle, consta una relación de las 800 oficinas autorizadas para este servicio, así como el resumen de las distintas operaciones en ellas verificadas durante el año y separadamente el resultado obtenido en cada una de ellas desde el 1916 en que fué establecido este servicio.

Como españoles y amantes de todo lo que signifique progreso, nos felicitamos del éxito que el ahorro postal obtiene, y al mismo tiempo felicitamos al Cuerpo de Correos, que, sin abandonar el servicio postal, trabaja además en pro de otros servicios que tanto benefician al país y tan alto ponen el nombre de nuestra querida España.

DE TOROS

Otra corrida para el domingo. Segunda presentación del Morenito y del torero salmantino Zapaterito. Un nuevo debut.

El cotarro taurino parece que se anima, y aun cuando no sea con corridas de gran «postín» (que esas están tan caras como las subsistencias), por lo menos se confeccionan carteles que, dentro de su modestia, tienen para el aficionado un cierto atractivo.

«¡Que te crees, tú eso!—me dirán algunos haciendo honor al timbre de moda, pero... ¡meos da una piedra...! digo yo, y sigo diciendo.

De la animación del cotarro o de los cotarros taurófilos, ha resultado la confección de otra corrida para el domingo próximo, día de grandes emociones electorales en los distritos de la provincia donde hay lucha, y por ende de emociones taurinas también.

En la corrida hará su segunda presentación el espada del anterior domingo, Julio Díaz (Morenito), que dió pruebas de valiente y de torero de voluntad y de deseos de agradar.

Vuelve a pisar también el ruedo el nuevo torero de la tierra Angel Martín Gil (Zapaterito), que tuvo un afortunado debut, si se tienen en cuenta los antecedentes del muchacho, que vestía por vez primera el traje de luces. El Zapaterito se ganó esta nueva salida al ruedo, y de desear es que confirme su éxito.

Y ahora viene lo bueno. ¿A que no se imaginan ustedes la noticia?

El otro espada que ha de completar el cartel, es un charro con toda la barba, es decir, con todas las de la ley, porque el hombre, cual corresponde al oficio que elige, va afeitado.

Este tercer espada es un nuevo hijo de esta tierra que sueña con eclipsar los éxitos más rotundos de las primeras figuras del toro. Se llama Andrés Marcos Martín, y es natural de Doñinos de Salamanca.

¿Qué creían ustedes, que Doñinos no daba hijos ilustres?

Pero, en fin, esperemos el debut del muchacho, que por castaña y puños no ha de parecer mal al respetable público.

Estos son los espadas: el primero, o sea el Morenito, estoqueará dos novillos toros, y después el Zapaterito con el de Doñinos, matarán otros dos novillos toros, uno cada uno. Y todo sin picardes, porque con eso de la trilla los caballos andan por las nubes, y todo también podrá verse, sin distinción de sol y sombra, por seis reales.

Los toros serán de la ganadería de D. Abraham Vicente Rivas. Ya daremos más detalles.

días se ha predicado y se ha escrito mucho en ese mismo sentido, es todo un curso de economía social práctica.

Interesado el obrero en los beneficios del taller o de la casa donde trabaja, no ha de mirar sólo a su jornal, ha de estar atento a que se acrecienten las ganancias por la conveniencia propia, y de este modo se hacen imposibles las huelgas caprichosas y las pérdidas de tiempo y de energías de que tanto se quejan los patronos, amén de que con ello se consigue fomentar el pequeño ahorro, cosa casi desconocida hasta ahora por el proletariado español.

Y, sobre todo, este modo de proceder y de tratar a los obreros tiene un fondo de nobleza y de espiritualidad muy consolador. Porque ni el hombre es sólo materia ni vive sólo para comer. Hay algo más grande y más elevado en el hombre, que es precisamente lo que le distingue de los irracionales: la inteligencia y la voluntad. Y estas dos nobles facultades, que aspiran y tienden siempre al progreso y al adelanto, no pueden desarrollarse si no se les da medios para ello y nada más práctico que, dejando de considerar al hombre como una máquina, se le ponga en condiciones de aplicar su voluntad y su inteligencia al medio en que vive, buscando por el interés y provecho propios la manera de que no sólo el esfuerzo personal, sino las ideas que en todos hay latentes, puedan aprovecharse en beneficio de la industria y del comercio.

Ojalá que este ejemplo encuentre imitadores, pues de este modo se solucionarán muchos conflictos, principalmente el de evitar el odio entre obreros y patronos, que no puede existir donde hay comunidad de intereses y afectos.

B. de Burgos.

### FIESTAS EN FUENTEGUINALDO

Con un tiempo espléndido, aunque a ratos con amagos de tormenta, las que ponían el consiguiente pánico en nuestros ánimos por si podríamos correr la misma suerte que nuestros infortunados paisanos los de Fuente de San Esteban y otros varios pueblos que tan duramente han sido tratados en las últimas tormentas, se han celebrado en este pueblo las fiestas del Corpus y de San Juan.

De la primera de las fiestas fué mayorodmo nuestro amigo Angel Alcázar y su hijo Jesús, quienes supieron obsequiar espléndidamente a sus numerosos invitados, de los cuales no damos una relación detallada, pues se necesitaría mucho espacio para ello.

Por la mañana de dicho día, después de la misa, la cual fué cantada por varios jóvenes del pueblo, se organizó la tradicional procesión, que recorrió las principales calles, estando estas ricamente adornadas por sus moradores, con colchas y sábanas, primorosamente bordadas, que para estos casos, en que sale el Santísimo a pasear en triunfo las calles del pueblo, guardan y tienen en gran estima las lindas guinaldeiras.

Por la tarde, y después del rosario, se organizó animado baile clásico del país, en una de las salas del pueblo, y era de admirar el conjunto de caras bonitas que se presentaron, tanto en señoritas como en artesanas; todas fueron a lucir, como si para ello se hubieran dado cita, sus mejores galas y sus más ricas joyas.

Por la noche continuaron los jóvenes el baileito, tanto en salones públicos como de sociedad, en este último tuvimos el gusto de admirar a las gentiles y bellas señoritas Paca y Encarna Sánchez (de Madrid), Eva Iglesias, Nieves Encinas, Angeles Sánchez, Felisa Sánchez, Julia Baz, Petra Medina y Clara Morán y otras muchas que no nombramos por no recordar sus nombres.

El sexo fuerte estuvo representado por varios jóvenes, tanto forasteros como de la localidad.

En los otros dos días de fiesta, después de los festejos que anteriormente reseñamos, hay que agregar la lidia de dos capeas de vacas, propiedad de acreditados ganaderos del pueblo. No hubo que lamentar incidente de gravedad, sólo los consiguientes sustos y carreras.

Ha salido para San Muñoz, donde pasará unos días al lado de su familia, la gentil y bella Srta. Nieves Encinas. De Madrid han llegado a ésta las se-

ñoritas Agustina Herrero, Paca, Encarna y Angeles Sánchez; de Salamanca, D. Eduardo Aparicio; de Ciudad Rodrigo, D. Juan Aparicio y familia; de Salamanca, D. Antonio J. Casado, médico de aquella ciudad; de P. Naparda, don Alfredo Carrizo y señora, y su cuñado Ignacio Ardiiz, de Salamanca, el joven y aventajado alumno de Medicina, don Arturo García y de Ciudad Rodrigo, el maestro de primera enseñanza, D. Santos González.—El corresponsal.

## NOTICIAS

Cumpliendo órdenes de la Superioridad, el agente de vigilancia Sr. Diaz, ha detenido al soldado Angel Julián Jiménez Fernández, el cual ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

### Plaza de toros de Salamanca

Para las corridas que se celebrarán en los días 12, 13, 14 y 21 del próximo mes de Septiembre, la Junta directiva de la Unión Popular, acuerda proveer por concurso los servicios siguientes: Venta de la carne de los toros muertos, caballos para picar, banderillas, timbales, puyas de picar, arrastre, bebidas, etc.

Las proposiciones, en sobre cerrado, se admitirán hasta el día 15 de Julio, en la Secretaría de la Sociedad, Azafanal, 7, donde se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones.

Salamanca, 1.º de Julio de 1919.—El Presidente, Vicente García. h. 14 J.

### NOVELTY Cafe Restaurant

Servicio esmerado. Helados para hoy: mantecado y leche merengada. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Mañana hace dos años que falleció en esta capital la señora D.ª Angela Quintero Gómez (q. e. p. d.).

En sufragio del alma de la finada se celebrarán misas en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, a las ocho; en el convento de MM. Franciscas, a las ocho y cuarto, en los Rvdos. PP. Carmelitas, a las seis y media, siete y ocho y media de la mañana.

### JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el niño móvil y para el desceño leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de uniones, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con Potente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Salamanca por el propio inventor D. Jerónimo Farré Gamell (que así quiere complacer a su numerosa clientela) de once a once y tres a seis, en el Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de los meses: Julio, Septiembre y Noviembre, de 10 a 12 y de 2 a 4.

H. si lo denunciado Francisco Herrero Madrid, por malos tratos que constantemente le hiciere a su mujer.

### SERAFIN PIERNA

Enfermedades de la matriz.—Medicina general. Rúa, 36.—Consulta de once a una

### El 606 y el 914

Los inventos el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, —J. 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a diez, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

El Catedrático de partos de la Facultad de Medicina, de Salamanca, Dr. José Carlos Herrera, ha trasladado su domicilio y consulta a la Avenida de Mirat, 14.

La «Gaceta» de ayer publica un Real decreto, dictado por el Ministerio de Hacienda, prorrogando durante el próximo mes de Julio la vigencia de las

disposiciones del artículo tercero de la ley de 21 de Diciembre de 1918, y fijando, en su consecuencia, en 192.362.739 pesetas 21 céntimos los créditos para las obligaciones generales del Estado y de los departamentos ministeriales en referido mes.

### Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: DE ONCE A DOS

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Dr. Antonio Domínguez.

Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una

Asociación de Mendicidad.—D. Elías García Barrado, ha donado a los pobres de esta asociación 30 kilos de pan.

### HERNIADOS

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el afamado ortopédico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30. Acudid a él sin tardanza. Bragueros a la medida. Fajas ventales. Corsés ortopédicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etc. etc. Consulta permanente de 10 a 1 y de 2 a 7.—Visita a domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212.—Salamanca.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

### DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Por el Rvdo. P. Montoya se ha hecho el entronizamiento del Corazón de Jesús, en el domicilio del agente de vigilancia Sr. Martínez.

### MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

### SE NECESITA

un dependiente que esté muy impregnado en el ramo de librería. Ind. el pr. sentarse sin buenas referencias. Casa CUESTA - Plaza Mayor, 14.

### PERFUMES

Tintes para el cabello

Polvos color.

Especialidades de perfumería.

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, 34.

### La casa Valls y Santos

acaba de recibir una importante remesa de riquisísimas PASAS DE MALAGA, que ofrece al público al reducido precio de dos pesetas kilo.

ULTRAMARINOS FINOS

Plaza del Mercado, núms. 15 y 17 SALAMANCA



LA SEÑORA

# Doña Rafaela Fernández Sánchez ha fallecido hoy 2 de Julio de 1919

A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado hijo, D. Jacinto González; hijos políticos: D.ª Felisa Cermeno y D. Miguel García González Piedra; nietos y demás familia,

Pedimos una oración por su alma y la asistencia al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad viviremos eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, 3, a las diez y media de la mañana.—Iglesia parroquial: Santísima Trinidad.—Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.—Casa mortuoria: Plaza de los Basilius, número 6.—El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente. No se reparten esquelas.



### POSTALES

### SEPIAS

### AMPLIACIONES

SE NECESITA UN OPERARIO

## Venta o arriendo de un prado.

Se vende o arrienda desde el 28 del actual mes de Junio, el prado de Villalimbierno, en Castil de Vela (Palencia), situado a menos de diez kilómetros, por carretera, de las estaciones ferroviarias de Riosoco y Villarramiel. Su cubda es de sesenta y seis hectáreas; sus pastos son de calidad superior. Inmejorable para reses bravas; tiene aguas buenas y abundantisimas para beber los ganados, y además, la pradera se riega en toda su extensión. Cuadrantandola en la época oportuna, pueden recogerse de veinte a veinticinco mil arrobos de hierba. Enclavados en el mismo prado hay varios e inmensos corrales y cobertizos, grandísimas cuadras, pajares, paneras, almacenes, etc., etc., casa de dos pisos con sus dependencias para el arrendatario, capilla y viviendas para vaqueros y pastores. Para precio y condiciones, dirigirse a D. Manuel de Nicolás, Atrio de Santiago, 3, en Valladolid. 6-5

### Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. ml. y s.

## INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

# Votación en el Congreso

El voto de censura.—Ovación a Dato.—Dice Lerroux y Alcalá Zamora.—Los republicanos.—Falsificación de un sumario.—La reconstrucción de Yugo Slavia.—Hostilidades entre polacos y alemanes.

CONFERENCIAS DE LAS 5. 6 Y 7 DE LA MAÑANA Madrid 2

## Las Cortes Final del Congreso.

El voto de censura. Mayoría del Gobierno. Ovación a Dato.

En la última parte de la sesión de la Cámara de diputados, el conde de Romanones usó de la palabra y dice: Ahora plantearé la cuestión concreta que debemos votar, pero oportunamente hablaremos de la última crisis y de la conducta del Gobierno, publicando la nota que arroja sobre el rey la responsabilidad de la disolución de las anteriores Cortes. Numerosos diputados de las izquierdas gritan, ¡a votar!

En medio de una gran confusión empiezan los diputados a votar. Al hacerlo el ministro de Estado por la contraproposición se oyen grandes rumores y protestas de algunos elementos de las izquierdas. La solemnidad de la votación nominal es grande. En los escaños y tribunas sigue con interés creciente la emisión de votos.

Al votar el Sr. Conde y Luque por el Gobierno, aunque el Tribunal Supremo ha anulado su acta, aumentan los rumores en las izquierdas. Terminada la votación, un secretario lee la lista de los diputados que han votado. Contra la proposición son 200, y a favor, 144.

Promuévese un pequeño incidente, porque Barcia dice que la clave de la votación está en los conservadores y las derechas.

Entre los votantes figurando que tienen anulada la elección y otro que hallábase admitido al ejercicio del cargo de senador.

Además votaron con el Gobierno los integristas y tradicionalistas. Se notó la falta de algunos republicanos.

Al conocerse el resultado de la votación, los mauristas ovacionaron al jefe de los conservadores.

Muchos desfilaron por su escaño para felicitarle.

A continuación se puso a votación un dictamen de la comisión de actas, pidiendo los abistas votación nominal.

Se da lectura a varios dictámenes y seguidamente se levanta la sesión, siendo las ocho de la noche.

Después de la votación. En los pasillos de la Cámara. Manifestaciones de Lerroux y Alcalá Zamora.—Hontoria, visita a Romanones.—El acta de Illescas. Nuevo debate. Maura y Cierva en Palacio.—Reunión de la minoría republicana.

Al terminar la votación del voto de censura contra el Gobierno, se poblaron los pasillos del Congreso de diputados, que comentaban vivamente su resultado.

Ha sido de la Lerroux, un admirable vernisage, y aunque al Gobierno pareciera que la mayoría de votos que ha obtenido significa una

## APIRETOL

(Antipalúdico y tónico)

Curar radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo. 69. 18

Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico.

### Preparación completa.

CALIGRAFIA Y ASIGNATURAS DEL MAESTRISTERO Y BACHILLERATO

Rúa antigua, 11, pral., izquierda (FRENTE A LA CLENCIA) 10. 5

### Estreñimiento.

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado e intestinos, se curan radicalmente con las

### Píldoras ZEHCNAS

puramente vegetales, laxantes y purgante (según dosis), más seguro, cómodo, suave y económico.

No exige cambiar de alimentos. Caja pequeña, una real; grande, una peseta. Desconfiad de todas las imitaciones.

Exigid siempre la marca registrada

ZEHCNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías.

Depósitos: En Salamanca, droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, 2. ml. y s.

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
DAN VIGOR A LOS DÉBILES

MILLARES DE MEDICOS LO PRESCRIBEN PARA AUMENTAR EL APETITO Y ACELERAR LAS CONVALESCENCIAS

29 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

encuentran representados por los gobernadores. Esta mañana, a las once y media, se reúne en el Congreso la minoría republicana para tratar de la reconstitución del partido y fijar la línea de conducta que debe de seguirse. También tiene por objeto esta reunión, promovida por Lerroux, la necesidad de elegir jefe de la minoría del Congreso. Nougés apoyará en la sesión de esta tarde la proposición en que se pide la responsabilidad constitucional contra el ministro de la Gobernación por la denuncia que formuló Leopoldo Romeo. El subsecretario de la Gobernación, Sr. Montes Jovellar, se congratula esta madrugada del resultado de la votación del Congreso. Dijo que dado el número de actas presentadas en la Cámara, la mayoría absoluta hubiera sido 196 votos, sobrando, por consiguiente, al Gobierno cuatro votos. Además faltaban Ibarra, que está fuera; Castellano, que se encuentra en Zaragoza y el Director general de Prisiones.

### Noticias del día. Madrid.

Los diputados que faltaron a la votación.—Actas anuladas.—Los conservadores disgustados con Dato. Por la secretaría del Congreso se ha hecho la relación de los sesenta y cinco diputados que habían faltado a la votación con objeto de tenerlos en cuenta tanto por parte del Gobierno como por las izquierdas. Han sido anuladas las actas de Marquina, Durango y Baracaldo. Los conservadores no se reanuda ayer para condenar la actitud de Dato y decían que no están dispuestos, aunque lo mande el jefe, a prestar un apoyo tan decidido como el de ayer. Quien más se distinguía y destacaba en la protesta, era el exministro Sr. Andrade. También se pusieron de manifiesto, siendo muy comentadas, las habilidades de Dato, nadando siempre entre dos aguas sin dejar entrever su actitud concreta respecto al Gobierno para darle, indudablemente, el golpe decisivo. Conveniase en todo era marcharse de Dato, poniendo una vela a Dios y otra al diablo para dejarse llevar las castañas del fuego y pre-

pararse para el advenimiento al Poder si le fuera posible, complaciendo a las altas esferas sin disgustar a las oposiciones. A favor de los telegrafistas cesantes. El Rey ha recibido numerosos telegramas de los telegrafistas de Francia e Inglaterra pidiendo el indulto de los telegrafistas españoles, castigados con motivo de la última huelga.

### Provincias. VALENCIA

Los obreros del puerto, trabajan. Muy de madrugada ha terminado la reunión de los obreros huelguistas del puerto, habiendo acordado reanudar hoy el trabajo. BILBAO Subdito extranjero detenido. Aparición de un cadáver. La guardia municipal ha detenido a un súbdito extranjero que se entrevistaba frecuentemente con una compatriota suya que se encuentra en esta ciudad. Enterado de que tenía dinero, la sacaba a pasear por las afueras de la ciudad y le infligía malos tratos para robarla. Esta había reclamado del cónsul de su país la debida protección. En la playa de Algorta ha aparecido el cadáver de un hombre, como de unos veinticinco años, no habiendo podido ser identificado. MALAGA Entierro de el Pescador. Al entierro del desgraciado picador el Pescador concurrieron numerosos aficionados y toreros. Presidieron el duelo la empresa y los diestros Carnicerito y Checa. ALICANTE Incendio de una fábrica.—Imprudencia trágica. En Villena se ha producido un formidable incendio en la fábrica de sillitas de Gines Garcia, siendo inútiles todos los esfuerzos realizados para evitar que fuese pasto de las llamas. Ha quedado completamente destruida, valorándose las pérdidas en veinte mil pesetas. En Orihuela el vecino Manuel Almarcha, oyó durante la noche ruido en su casa, y creyendo que eran ladrones disparó su revólver, hiriendo de cuatro tiros en el vientre a su hijo José. Al enterarse el padre de su desgracia, fué acometido de un accidente, siendo su estado gravísimo. MAS DE BILBAO Obrero destrozado. En el túnel de la línea de Arenas

estaban trabajando varios obreros y al pasar el tren alcanzó a Tomás Sofategui, destrozándole horrorosamente. MAS DE ALICANTE La firma de la paz. Con motivo de la firma del Tratado de la Paz, se han engalanado con colgaduras los consulados aliados y las casas de los súbditos de las naciones extranjeras. MAS DE VALENCIA Presunto ladrón detenido. El sargento de Infantería, Rigoberto Gimeno, ordenó a la pareja de Seguridad que detuviese a un hombre, que con un carrito de mano se hallaba a la puerta de la oficina. El detenido ha resultado ser Alfonso Falza, padre del ordenanza de dicha zona. Ambos trataban de robar la caja, depositándola en el carro. ALMAGRO Riña en una taberna.—Serenado herido. En una taberna cuestionaron Antonio Baos, individuo conocido por el apodo «el Chaqueta», y el dueño del establecimiento. Este resultó herido de una puñalada. Al ruido de los disparos que se cambiaron entre los contendientes, acudió el sereno, hiriéndole «el Chaqueta» de un tiro. El agresor quedó detenido. CADIZ Llegada de un comisario. Desde París llegó el comisario de la documentación para Buenos Aires, logrando alcanzar el buque «Reina Victoria Eugenia», que partía para la República Argentina. VALENCIA Asesinato descubierto. En el pueblo de Alicira hace unos días que se echaba de menos al vecino Francisco Santamaría, y al mismo tiempo también se apreciaba que de la casa que habitaba salía un olor insoportable. Ayer, se descerrajó la puerta, y hallaronle tumbado en el suelo, completamente desnudo y en estado de descomposición. Tenía atados los brazos y los pies y estaba bárbaramente amordazado. Ignóranse quiénes sean los autores de este crimen. SEVILLA Robo en un cortijo. El premio de la lotería —Empleados afortunados. En una hacienda de Casaluenga se ha cometido un robo, penetrando los ladrones por el escritorio.

Rompieron la caja de caudales llevándose 1.574 pesetas en plata, dejando esparcidas por el suelo unas 1.240. Esta hacienda es propiedad del acaudalado Labrador Sánchez Dalp, condenado con fuertes multas, por acaparador. El periódico «La Unión», ha recibido un telegrama de su corresponsal, dando la noticia de que el primer premio de la lotería había correspondido a Sevilla, siendo los agraciados dos empleados, que al salir a la calle, vieron que todavía se vendían cédimos del número a que había correspondido el premio, y compraron ocho cédimos, que repartieron entre sus compañeros. Este hecho es comentadísimo. BARCELONA Pidiendo el indulto de Villalonga Firma del juez falsificada. Numerosas entidades políticas y obreras han enviado telegramas al Gobierno pidiendo el indulto del obrero carpintero Manuel Villalonga. Asegúrase que la reunión secreta y rápida que el domingo celebró la Junta de gobierno de la Audiencia fué para tratar de la falsificación de firmas descubierta en la misma. Parece que en un sumario se ha falsificado la firma del juez instructor más de veinte veces. Han sido procesados algunos escribientes. BUDAPEST Desaparición de Belakum.—Retirada de las tropas húngaras. Ante el temor de ser víctima de un atentado, ha desaparecido el vienes Belakum, ignorándose su paradero. El sábado un desconocido hizo numerosos disparos de revólver contra la residencia de Belakum, sin herir a nadie. Conforme a la nota de la Entente, ha empezado la retirada de las tropas húngaras hacia las fronteras fijadas. BERLIN La huelga ferroviaria.—Su director comunista, encarcelado. Peticion al mariscal Foch.—Evacuación de Libau. Los periódicos afirman que la huelga de ferroviarios ha sido sostenida con dinero facilitado por la República húngara. A la cabeza del movimiento huelguista figura el exministro Einchom. El jefe comunista Herwuth, ha sido encarcelado a causa de la huelga de ferroviarios.

—Ha rogado el Gobierno alemán al mariscal Foch que aplice el último transporte de fuerzas polacas hasta que se haya restablecido el orden. El ministro del Interior, Noske, ha prohibido la venta de armas y municiones. Dicen de Reval, que cumpliendo la orden del general Gongh, jefe de la misión militar aliada, los alemanes evacuaron a Lisbau, donde entró el primer ministro Leton. ZURICH Entre alemanes y polacos. Noticias que se reciben de Baden participan que han empezado las hostilidades entre alemanes y polacos en la frontera norte. WASHINGTON La república de Corea.—No se liga con el Japón. El presidente de la República de Corea ha notificado al presidente de la Conferencia de la Paz que Corea no se considera ligada por ningún acto o firma del Gobierno japonés. LONDRES Graves desórdenes.—Cuatro heridos. Se han producido graves desórdenes en las ciudades de Lyducy y Tornaville, viéndose la policía obligada a disparar, resultando cuatro heridos. PARIS La huelga de mineros. El Consejo nacional de la Federación de mineros ha decidido continuar la huelga ante la intransigencia de los patronos. PARIS Los discursos de Deschanel y Clemenceau. Comercio que se reanuda. La Cámara de diputados ha acordado la publicación de los discursos de Deschanel y Clemenceau. Participan de Washington que muy en breve quedará reanudado el comercio entre Alemania y los Estados Unidos. Telegramas entre el rey de Italia y Poincaré. El presidente de la República recibió un telegrama del rey de Italia, haciéndose intérprete de los sentimientos de admiración del pueblo italiano para el pueblo francés. Recuérdale la sangre vertida en los campos de batalla y expresa su confianza en las reivindicaciones propias nacionales, participando de la alegría de Francia. Poincaré, contestó agradeciendo las felicitaciones y no duda que Italia, con la que defendimos el mismo ideal de justicia y libertad, recogie-

ra el fruto de una paz bienhechora y gloriosa y en la constitución definitiva de su unidad nacional, el fruto legítimo de sus esfuerzos y valentía por la victoria. Puede contar con la inalterable amistad de Francia. LONDRES Llegada de la comisión yugoeslava.—La travesía del Atlántico. La comisión financiera yugoeslava de la Conferencia de la Paz ha llegado a esta capital, con objeto de realizar compras que permitan la reconstrucción industrial y agrícola de los países devastados de Serbia y otras regiones del nuevo reino. La comisión presídela el doctor Stefanovitch, secretario del ministerio de Comercio de Belgrado. Está todo preparado para el viaje de la travesía del Atlántico del «R-34». La salida se verificará probablemente de hoy a mañana. Le tripularán seis oficiales y veinte hombres. Entre los oficiales marcha el comandante Saff, y entre los pasajeros van el general Meitland y un oficial de la Marina americana. Las condiciones atmosféricas son favorables, pero después del reciente cruceo del dirigible por el Báltico, los peritos del «R-34» afirman que éste puede mantenerse en el aire con mal tiempo y sin gran peligro. BASILEA Acuerdo económico entre Alemania y Suiza. La «Gaceta de Colonia» dice que Alemania y Suiza han llegado a un acuerdo económico. Alemania proveerá a Suiza de cincuenta mil toneladas de carbón de la cuenca del Ruter; doce mil de lignito de la orilla izquierda del Rhin, si los aliados se lo permiten. Doscientos cincuenta vagones de azúcar y todo el hierro y carbón que Alemania puede exportar en las actuales circunstancias. Suiza proveerá a Alemania de cincuenta vagones de productos de lechería, veinticinco de arroz, quince de chocolate, sesenta de conservas, con exclusión de ganado y dos mil quinientas cabras. RIVERA

### EL ADELANTO

es el diario mas antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 253. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

## La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. 55 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal PLAZA DE LA LIBERTAD

## SUN INSURANCE OFFICE

La compañía de seguros contra incendios más antigua del mundo SEGUROS DE COSECHAS Agente en Salamanca: D. Juan Antonio Sánchez.-Avenida de Mirat, núm. 5.

Aguas Minero-medicinales y Estación Climatoterápica DE BOÑAR (LEÓN) Bicarbonato - Sódico - Nitrogenadas - Radioactivas Las más nitrogenadas de España. Las más indicadas para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio. CLIMA SECO Y DE ALTURA: 1.000 METROS Gran Hotel. Servicio esmerado. Precios económicos Desinfección. AUTOMOVILES A TODOS LOS TRENES ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de la Robla a Bilbao) que empalma en la Robla con la de Madrid a Gijón, y en Mataporrquera, con la de Madrid a Santander. Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas. SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid Venta: Principales farmacias de España.

## Cuentas de ayer y de hoy

NOTA Viaje..... 100 Baños..... 50 Hotel..... 400 Casino..... 50 Ruleta..... 1.000 Gastos menores..... 500 2.100 Como recuerdo: Fatiga Tiempo perdido

Comparen Los que no pueden ir a los balnearios, en los cuales tanto cuesta la estancia, deben practicar su cura diaria en casa, empleando para ello los LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN que reemplazan las mejores aguas minerales en el tratamiento de todas las enfermedades de los riñones, hígado, vejiga, articulaciones, etc. Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria - BARCELONA

NOTA Por 10 céntimos diarios sea molestarse, la mejor agua mineral, muy eficaz y de fácil preparación con los Lithinés del Doctor GUSTIN, ya que con 12 paquetes se hacen 12 litros por 1,20 Pesetas.

Precio: 1,20 ptas.

Balneario de Santa Teresa (Avila) EL MEJOR SANATORIO DE VERANO. Clima de altura, 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparato respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con timbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso. Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre. Pídanse folletos ilustrados, gratis, al Administrador.

Aguas Alcalinas, Bicarbonatadas, Sódicas, Litínicas DE LA ANTIGUA FUENTE DEL CAÑO MONTE DE BABILAFUENTE (SALAMANCA) Analizadas por los Dres. Calzada y Núñez. Estas aguas gozan de justa y merecida fama, por haberse realizado con ellas curas verdaderamente maravillosas. Son excelentes como aguas para la mesa, no reñociendo rival para la curación de las enfermedades de las vías urinarias, mal de piedra, catarro vexical, gota, diabetes, albuminuria, clorosis, anemia y convalecencia de enfermedades agudas. Están muy recomendadas para los padecimientos del estómago, hígado e intestinos. La situación del Establecimiento no puede ser más pintoresca; en el centro de un elevado bosque, reuniendo grandes condiciones higiénicas y disfrutando de un clima de altura (mil metros sobre el nivel del mar), con magníficas vistas, puede considerarse con justicia como un buen Sanatorio. A la salida del tren de Salamanca (cinco de la tarde), hay un encargado del Establecimiento, y a la llegada a Babilafuente coches en la estación para conducir a los señores viajeros al Establecimiento. Con los datos expuestos basta para explicar la predilección que tienen hoy los veraneantes por este Balneario, donde encuentran la salud y bienestar de sus magníficas aguas y saludable clima, hoy más recomendado por la ciencia que los climas húmedos del litoral. Para adquirir datos más completos, pueden dirigirse al Administrador del Establecimiento, Miguel Núñez Bravo.

AGRICULTORES PARA QUE LAS COSECHAS NO SEAN DESTRUIDA POR EL PEDRISCO PODEIS :: EVITARLO CON EL DISPARO DE COHETES GRANIFUGOS DE GRAN DETONACION Cárdenas, San Pablo, 15.-Salamanca. GRAND HOTEL COMERCIO CALLE DE ZAMORA. SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE SALAMANCA. MAGNIFICO EDIFICIO - CALIFACCION - SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES - GARAGE